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PREFATORY NOTE.

The substance of what appears in the following
pages was delivered as a lecture before the Madras
Literary Society and Auxiliary of the Royal Asiatic
Society with His Excellency Lord Pentland, p.c.,
G.C.LE., in the chair. I was led to this particular
investigation in the course of my lectures to the
students of the Madras University by a contribution
which Mr. Sewell made to the pages of the Journal
of the Royal Asiatic Society in July, 1915. This
contribution has reference to the period of usur-
pation, so called, o.p. 1486 to 1509. Mr. Sewell
having been so kind as to ask for my opinion of his
settlement of this question, I thought I had better
take the opportunity and study up the whole period
A.D. 1450 to 1509. The result is contained in the
pages following. Forming as it does a study of a
very important and hitherto little-known period of
Vijayanagar History I thought it would be useful to
put it in book form and make it available to the
public. Itishoped that the book will be found useful
by the reading public.

¢ KANCHIGRAHAM ’, }
MyYLAPORE, MADRAS. S. K.
28rd December, 1915. j






A LITTLE KNOWN CHAPTER OF VIJAYANAGAR HISTORY

Period A.D. 1450-1509
DOUBTS AND DIFFICULTIES IN
THE SUBJECT

WE have alveady indicated that Dava Raya II died
in all probability in A.p. 1448-9 (or Saka 1369) and
was succeeded by his son Mallikarjuna, in the same
year. The accession of Mallikirjuna marks the
beginning of decline, if not of Vijayanagar, at least
of the dynasty that brought it into the prominent
position that it occupied at the end of the first cen-
tury of its existence., The following extract from
Sewell’s Vijayanagar will give an idea of the doubts
and difficulties that beset the subject.

‘I have already stated that the period following
the reign of Dava Raya IT is one very difficult to fill
up satisfactorily from any source. It was a period
of confusion in Vijayanagar—a fact that is clearly
brought out by Nuniz in his chronicle.

1 A lecture delivered before the Madras Literary Society and
Auxiliary of the Royal Asiatic Society with His Excelleney Lord
entland in tha Chair (19-11-1915).
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A.D. 1449 is the last date in any known inscription
containing mention of a Déva Raya and Dr. Hultzsch
allots this to Dava Raya II. It may be, as already
suggested, that there was a Déva Raya III, on the
throne between A.D. 1444 and 1449, but this remains
to be proved. Two sons of Deva Raya II, according
to the inscriptions, were named Mallikarjuna and
Vira paksha I respectively. There are inscriptions
of the former dated in A.D. 1452-3 and 1464-5, and
one of the latter in 1470. Mallikarjuna appears
to have had two sons, Rajadekara, of whom we have
inscriptions in the years A.p. 1479-80 and 1486-7,
and Virdpaksha II, mentioned in an inscription
dated A.D. 1483-4, three years earlier than the last
of Rajasekara.

Dr. Hultzsch, in the third volume of the Epigra-
phia Indica, p. 36, gives these dates, but in the
fourth volume of the same work (p. 180) he notes
that an inscription of Rajasékara exists at Ambur in
North Arcot, which is dated in the year correspond-
ing to A.D. 1468-9. I have also been told of an in-
seription on stone to be seen at the village of Parna-
palle (or Paranapalle) in the Cuddapah district, of
which a copy on copperplate is said to be in the
possession of one Narayana Reddi of Goddamarijn
the Tadpatri Taluk of the Anantapur district. This
is reported to bear date Saka 1398 (a.D. 1476-7), and
to mention as sovereign ‘ Praudha Déva Raya of
Vijayanagar. ’
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Rajadekara’s second inscription must have been
engraved very shortly before the final fall of the old
royal house, for the first certain date of the usurper
Narasimha is A.D. 1490.

Amid this confusion of overlapping dates we turn
for help to Nuniz; but though his story gathered
from tradition about the year 1535, is clear and cone
secutive, it clashes somewhat with the other records.
According .> him, D&va Raya II had a son Pina
Raya, who died six months after his attempted as-
sassination; but we have shown that Abdur Razak
conclusively establishes that this unfortunate mon-
arch was Déva Raya II, himself and that the crime
.as committed before the month of April 1443,
Pina Raya left a son unnamed, who did nothing in
particular, and was succeeded by his son, ‘ Veriipaca’,
by which name Virapaksha is clearly meant. Viri-
paksha was murdered by his eldest son, who in turn
was slain by his younger brother, ¢ Padea Rao’, and
this prince lost the kingdom to the usurper Nara-
simha.

MALLIKARJUNA, SUCCESSOR OF DEVA
RAYA II

‘We have already pointed out that there is no need
to assume a D&va Raya III at all, and the accoung
of Nuniz cannot be regarded accurate in regard to
the details of the history of the period. There are



4

a number of records of Mallikdrjuna which make
his position in respect of his predecessors clear.
These further give the information that he had
the name Déva Raya or more specifically Immadi
Praudha (or Pratapa) Déva Raya. Nagar 65 has it
clearly
tayoh prachina punyanam paripaka vissshatah
sviya janmantrapraptd bhagya bhoga phalayahi
Mallikarjunadévasya Srigirau sannivasinah
Varotta-krta-tannama-kumarah-samajiyata
pitariyuparats sriman dhirah paramadharmikah
Immadi (praudha) dévéndro rajabbhab jagatipatih.

¢ to them (Dava Raya IT and Ponnalad Davi) from
the ripening of the merit of their good works in their
previous lives, as the result of his own merits in s
former existence, while the vair were in residence
in the glorious hill of Mallikarjuna, the excellent
son was born to whom was given the name of the
God. When his father died, the valiant dutiful
prince became king as Immadi Dévendra.’

tgjo nidhar ajani bhfimipatér amnghmach chrl Malli-

, karjuna iti prathitah kumarah

Sauryadhibhir guna-ganairadhikam cha tatich cham.

ganti-yam nripatim Immadi Déva Rayah.

It is thus clear that Déva Raya II was succeeded
after his death by his son Mallikarjuna and that he
had the alternative name Deva Raya as well, be-
cause he was regarded twice as valiant as his father.
He assumed also the special attribute of the father
¢ the elephant-hunter’. As Mr. Sewell points out
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Ferishta has no wars against Vijayanagar to record
between the years A.D. 1443 and 1458, the date of
death of Sultan Allaud-din of the Bhamani kingdom
‘With the death of this monarch, however, affairs in
the Bhamani kingdom drift rapidly towards the
disruption that was ultimately accomplished in the
eighties of the fifteenth century.

GANGADASAPRATAPAVILASAM

We gain, however, some light beating over the
dark spot from an unlooked for source. In a drama
known as Gangadasapratapavilasam occurs a passage
which may be rendered freely as follows :—

‘ While Pratapa Déva Raya the Indra of Vijaya-
nagar, with the various titles, usually ascribed to
Dasva Raya II, went to adorn the court of Indra
(went to heaven or died), the throne of the kingdom
was occupied by his son 11 Mallikarjuna. Having
heard this, the Sultan of the south and Gajapati
made war upon him with an innumerable army of
elephant, horse and foot. While they lay round
Vijayanagar, Mallikarjuna quite unable to tolerate
this sallied out of the fort, like a lion-cub from a
mountain-cave upon a heard of elephants, and drown-
ed the armies of Hayapati and Gajapati in the flood
caused by his sword. Both the Gajapati and the
Yavanapati fled each by himself alone back to his
kingdom.’?

1 Eggeling’s Catalogue of Sanskrit Manuscripts in the Library
of the India Office, part vii, v. 1610,
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The following points deserve attention in this,
The invasion of Vijayanagar took place as a result
of the change of rulers. The Bhamani Sultan re-
ferred to as the southern Sultan, Hayapati (ruler of
horse) and Yavanapati (Yavana ruler) and the Gaja-
pati (ruler of Orissa) were allied against Vijaya-
nagar. The subject of the drama springs out of an
heroic episode in one of the wars of the Sultan of
Guzerat against a Hindu chief of Pavachala feuda-
tory to him.

Professor Eggeling refers this war to the war
of A.p. 1449. Theinvasion must have taken place
soon after the accession of Mallikdrjuna and shouldl
have been in the years A.D. 1449 or 1450. Thereisg
absolutely no mention of this or any war at all i
Ferishta at this period.

ORISSA INVASION

The history of Orissa ab the time throws some
light upon the uncertainty. The ruling Ganga
dynasty of Orissa had reached the stage of inani-
tion with the death of Narasing Rai Langora, as he
was called in thirteenth century A.0. He was follow-
ed in succession by two lines called Ganga or Nara-
singa and Banu. The last Banu had been over-
threwn by the Muhammadans of Bengal who carried
with them as prisoner the minister Kapilaévara Bho-
warbar. When the ruler died Kapiléévara came to
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the throne, according to the researches of Stirling
.(a,nd Mon Mohan Chakravarti in a.p. 1434-5. His
reign which extended up to A.D. 1369-70 was one of
constant war in the course of which he lays claim to
having made various conquests among them Vijaya-
nagar. In the inscription at a temple to Jagan-
natha in Katak District, he is referred to as
“Karnatajahasasimha and Kalavaragajayl’ the yawn-
ing lion to the sheep the Karnata king and the
victor over Kalavaraga (Kulberga).! In the inscrip-
tions of this ruler examined by Mr. M. M. Chakra-
warti these titles are not assumed by him up to his
nineteenth anka which is computed to be the same
as his sixteenth year,” that is up to the year A.D.
1450. In an inscription of his forty-first anka these
“are assumed and the inscription from which the
Above are taken belong to about the same time, his
thirtieth year or about A.p. 1465. It seems possible
-then that the statementin the drama Gangadasapra-
tapavilasam isfounded upon fact. That isnotall,
The drama makes a further statement that these
two allies attacked Vijayanagar, after the death of
Dava Raya II ‘to wipe off the disgrace of former
defeats’. If this means anything at all, it is that
the Raya of Orissa had figured in the earlier wars
?i fllud-d-din against Vijayanagar in A.D. 1437 to
1443.

1 J.A.S., Bengal, vol. Ixix, part i, pp. 173-130.
2 Ibid., vol. 1xii, p. 90, ef séq.
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BHAMANI INVASION

Notwithstanding the silence of the Muhammadan:
historians in regard to this war, so much is clear
that the death of Deva Raya brought on a Muham-
madan invasion, possibly in concert with another
by the ruler of Orissa with whom the Bhamani
kingdom came into touch by the absorption
of Telingana on the one side and the conquest of &
large part of Gondwana by Malwa on the other.
This seems the more likely from what Abdur Razak
states about the previous war as a result of the
attempt on the life of Déva Raya II. We have also
to take it that Mallikarjuna had the best of it from
the silence of the Muhammadan historians on the
one hand, and on the other from the actual political
condition at the time of the Bhamani Kingdom, and
its relations with the neighbouring chiefs Hindu and
Mussalman on the other frontiers. An alliance or
a mere understanding to engage the attention of
Vijayanagar would account for the appearance of
Kapileévara of Orissa in the affair. Itis this
advance of Kapilé§vara that will have to account
for the move of the Saluva chief Narasinga from
the middle region to the Telingana frontier.

BOTH POSSIBLE

Mallikarjuna then began well by beating off the
enemy who threatened the existence of Vijayanagar,
and seems to have gone on well enough for a few
years. His rule must have lasted on to at least
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1465 (Saka 1387). In 1459 (Saka 1381) we hear of
Mallikarjuna ¢ ruling in happiness in Penugonda on
business connected with administration (rajakarya)
of Narasinga’. What is more than this he is said
tio have been there with his Danayaka Timmana.
It is soon after this date that an invasion of the
Coromandel region as far as Kanchi was successfully
undertaken by Kapileévara, who has it in the in-
acription already referred to.

‘Having made him (Gopinatha Mahapatra) the
Commander-in-Chief, him who defeated the Malava
king, who stood as a bar to the inroad of the Gauda
king, the monarch Kapilé§vara enjoyed the Lakshmi
(éri) of the Karnata, levied taxes (tributes better)
over the Khanda hill, and carried Kanchi by force.’!

Krtva samyati majavendra-jayinam s&nadhind
thamtuyam,
Gaudsndrasya nitantam—Utkala patha-prasthana-
ro6dh-Brgajam
ri Khandadri payodhar parikaram nirmaya
Kanchiharah
Sanandam Kapiléévard viharaté Karnéta raja
ériya.
This invasion coupled with one upon Kanchi by
the Pandyas in the year 14692 clearly indicates the
causes that brought about the dismemberment of

1Jagannatha inscription of Kapilésvara: verse 14; J.4.8,,
Bengal, vol. Ixix, part i, pp. 173-190. and Epigraphist’s report for
1906-7, p. 55.

2 Epigraphist’s report for 1906-7, p. 56.
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the Empire on the one side and the gradual ascent
of Narasinga to supreme power on the other. The
foreign invasion from distant Orissa through prov-
inces directly under the Government of Narasinga;
and the attempt in the remoter provinces to throw
off allegiance indicate a clear decline of power af
head-quarters. What was the part that Narasinga.
himself played in this? What could have brought
about the feebleness in the ruling family ?

VIRUPAKSHA, MALLIKARJUNA'S
BROTHER AND SUCCESSOR _
¢ Virapaksha should have succeeded to the throne
in Saka 1387’ according to Mr. Krishna Sastri,
who seems inclined to regard him as the son of
Mallikarjuna. Virapaksha's dates range between A.p,
1466 and 1485. What is more, Mr. Sastri rejects
Professor Kielhorn’s acceptance of Viripaksha ‘as
the son of Dava Raya II by Simhala Dévi, and
would regard him rather as the son of Dava Riya
II’s brother, Pratapa Dé&va ‘ who acquired the king-
dom from his elder brothers.”! Both Mr. Sastriand
the late Professor Kielhorn refer to the same passage?®
that Mr. Rice interpreted as referring to the Vijaya-
nagar Princess married into the Bhamani family.

1 Archseologist’s Annual for 1907-8, p. 225, note 5.

2 Tasya (Vijayabhiipatéh) Narayani Dévyam pradhurasit
Yasodhanah

Praudha pritapa Vibhavah Pratapakhyd mahipatih

Gunairanékhairavanjtalésmin Virajamanah Sukrtapta kihtir

Nijagrajapraptamanadirajyam Sadhikrtarthi Vraja parijath.
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Mr. Sastri’'s interpretation would introduce an
additional letter into the inscription for which, I
am afraid, we have no warrant short of convincing
proof that it is an error. Of such compelling need
there is none such in this connection as Pratapa
Déva did not rule at all and could not have obtained
any rdjyam from his elder brother other than those
he governed at various places for his brother as did
the various younger brothers before him. What
is of importance in this connexion is Mr. Sastri
takes this part to refer not to Deva Raya II but to
his brother Pratapa Déva. This interpretation
seems quite improbable, and would be altogether
impossible without the modification of the reading
he implies—* Nijagraja praptam’ will have to be read
‘Nijagrajatpraptam.” Even so the meaning would
hardly suit the expressions in the rest of the passage.
The Viriipaksha of this record must be regarded a

brother of Mallikarjuna.
VIRUPAKSHA, POSSIBLY A USURPER

The passage immediately following in, the same
record seems to let us into the secret of the trouble
that brought the State low indeed in vitality at a
time when forces were gathering round to try her
strength to the utmostjextreme.

Tasyam éivahpradu;- abhid gunadhyd niamna
Virapakshaiti prasiddhah,

‘Rajadhiraja kshitipala maulih vadénya mirtih
karunaika sindhup
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Nijapratapad adhigabya rajyam samasba bhagyaih
parisévyamanah

Sangramatas sarvaripin vijibya sammodabe vird
vilasa bhimih.

¢ Siva was born of her,of excellent qualities, known
by the name Viripaksha, king of kings the crown of
rulers on earth, an incarnation of bountifulness, an
unparalleled ocean of mercy. Having acquired the
kingdom by his own valour, and being in the full
enjoyment of all that is enjoyable, and having
conquered all his enemies in war, he lives in happi-
ness as the very hall of display for the goddess of
valour’. The phrase, ‘Nijapratapad adhigatya-
rajyam ’ having conquered the kingdom by his own
valour seems to indicate forcible acquisition of the
kingdom either from his elder brother or it may be
from his young nephews. Is there any warrant for
such an assumption from the known circumstances
of the time ?

We have already noticed that the danger from
the Bhamani kingdom had ceased to be imminent
after the attempt which Mallikarjuna is said to have
foiled by his own effort. The danger lay more on
the side of Orissa. Telingana had ceased to be &
buffer for almost a generation. The country between
Rajamandri and Warangal happened now to be the
scene of active but almost of guerilla warfare. The
chieftains of forts were giving trouble to the
Mussalman governors of the Bhamani: Sultans,
whose affairs at home were anything but peaceful.
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Kapilaévara was an enterprising ruler and had come
to the throme of Orissa with the support of the
Muhammadan state of Bengal. About the time we
have come to, he had reached the summit of hig
glory, and almost to the end of his reign. Malwa
was making rapid advance on the side of Gondwana
bringing Orissa on the one sideand Ahmadnagar on
the other as its immediate neighbour. In this
posture of affairs, we need not be surprised if we see
Saluva Narasimha moving up from his province in
the middle region towards the north where there
was fighting to be done. This move on his part
towards the most vulnerable frontier was an act of
benefit both to his king and kingdom. What then
is the significance of Mallikarjuna and his Danaik
Timmana’s move to Penukonda on the business of
Narasinga’s kingdom? Was it jealousy of the
rising power of the chief or was it the suspicion
engendered by incapacity at head-quarters? It
may be either or both. Whatever it was, it was
about six years later that we come upon the change
of rulers and Virfipaksha’s accession possibly indi-
cates the change at head-quarters of a stronger ruler
instead of a weaker one with the result that Nara-
singa perhaps leaves thehead-quarters severely alone.
Kapilésvara dies about the same time and is succeed-
ed by Purushsttama whose rule covers the period
1469-70 to 1495-6. It is this ruler that led an army
according to Ferishta in support of Rajamandri and
Kondapalli and marched as far as Kaulas. If Ferishta



16

is to be taken at his word the Orissa monarch was
beaten back into his dominions and a treaty imposed
upon him the terms of which, as usual, do not go
very much beyond the demand for twenty-five
elephants. On his return he reduced various fort.
tresses among them Kondapalli, and is then said to
have gone against the dominions of Narasinga, of
whom Ferishta has the following referring to A.D.
1477. ¢ Narasing Ray was a powerful Raja possessing
the country between the Carnatic and Telingana,
extending along the sea coast to Muchlypatam and
had added much of the Bijanagar territory to his
own by conquest, together with several strong forts.
He had frequently incited the zemindars on the
Bhamani frontier to rebel ; and the officers on the
borders, unable to control his power, had more
than once represented his conduct to court, which
had, at lengtk, induced the king to attack him’.!
This passage gives us an insight into what Narasinga
was about and why he gradually moved himself
northwards.

BHAMANI SUCCESSES AGAINST
VIJAYANAGAR

Before this, however, Muhammad Shah II had
made two successful attempts against Vijayanagar
on the western side. The first was the taking of

1 Brigg’s Ferishta II, 398-9.
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Goa by Muhammad Gawan in 1469 and the next was
the taking of Belgaum in 1472. The first was brought
about according to Barros as a reprisal for a massacre
of the Muhammadans of Bhatkal for having sold
horses to the ‘moors of the Dekkan’. The King of
Vijayanagar ordered his vassal chief at Honawar to
¢kill all those moors as far as possible and frighten
the rest away.” The survivors fled and settled in
Goa. - This loss according to Nuniz, along with that
of the ports of Chaull and Dabull occurred in the
“reign of Viriipaksha.!

" These various opera’mons between the years 1469
&nd 1481 give the impression that the Empire of
Vl]a,ya.na,ga.r was in a bad way and one prominent
man in it, at any rate, understood the need of united
strength. That was Narasinga. Ferishta’s descrip-
tion of the position of Narasinga and the mention
in the Burhan-i-Mdasir of Malir as a principal fort
in his kingdom from which Kanchi was attacked,
and the utter absence of any reference to the ruling
power in all these transactions indicate a want of
understanding between Narasinga and Virapaksha
which would warrant the inference that Virapaksha
perhaps came to the throne by means which did
Biot commend themselves to the powerful Viceroys,
gnd that he did not possess the qualities that a ruler
at the time and in the circumstances of Vijayanagar
should have had in ample measure. Narasinga was

1 Sewell : A Forgotten Empire, p. 99,
2
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seconded in all his efforts by another powerful general
Narasa Naik, and the manner in which the former
left all power in the latter’s hands at his death in
spite of his having two sons go to prove clearly that
his usurpation had no unworthy motive leading up
to it. Vira@ipaksha probably had sons, one of whom
was Prauda Déva Raya, Mr. Krishna Sastri refers
to as the Padeo Rao of Nuniz Rajasekara and Viri-
paksha II being the sons of Mallikarjuna. These
would be supported by the party of loyalists as
against that of the usurping uncle and his children.
With these explanations in mind the account of
Nuniz will become clear in regard to its general trend
if not in regard to all his details. The position then
is this. Mallikarjuna died in 1465-6 or there-
abouts and his half-brother succeeded] setting aside
two nephews, Rajasekara and Viriipaksha. These
naturally created a powerful party against him,
and he was perhaps not quite worthy of the
exalted position. He managed to go on, howevér,
letting a succession of misfortunes befall the empire
to the disgust of the more powerful generals and
governors. It may be he died or was murdered by
his son even, Narasinga exerting himself all along
to keep the empire intact despite the attacks of
the Bhamani sultans on the one side, and the
Gajapatis of Orissa on the other. The Gajapati
Prushottama, the successor son of Kapiléévara,
claims to have captured Kanchi and taken among
vhe prisoners the King’s daughter whom he
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married subsequently under romantic circumstances®.
The following account of Nuniz will now become
intelligible.

NUNIZ ACCOUNT

- ¢ After his (Pina Rao’s) death a son remained to
him who inherited the kingdom and was called

. and this king, as soon as he began to reign,
sent to call his treasurers and the minister and the
geribes of his household, and inquired of them the
revenue of his kingdom, and learned how much
revenue came in yearly; and His Highness had
every year thirteen millions of gold. This king
sranted to the pagodas a fifth part of the revenue
cf his kingdom ; no law is possible in the country
where these pagodas are, save only the law of the
Brahmans, which is that of priests; and so the
people suffer. '
" On the death of this king succeeded a son named
Verupacarao. Aslong as he reigned he was given
over to vice, caring for nothing but women, and to
fuddle himself with drink and amuse himself, and
never showed himself either to his captains or to his
people ; so that in a short time he lost that which
his forefathers had won and left to him. And
the nobles of the kingdom, seeing the habits and
life of this king, rebelled, every one of them, each
holding to what he possessed, so that in his time
the king lost Goa, and Chaull, and Dabull, and the

1 Asiatic Researches, vol. xv, pp. 280-82.
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other chief lands of the realm. This king in mere
sottishness slew many of his captains. Because he
dreamed one night that one of his captains entered
his chamber, on the next day he had him called,
telling him that he had dreamed that night that the
captain entered his room to kill him ; and for that
alone he had him put to death. This king had two
sons already grown up, who, seeing the wickedness of
their father and how he had lost his kingdom, deter-
mined to kill him, as in fact was done by one of
them, the elder, who was his heir; and after he had
killed him, when they besought him to-be king; he
said, “ Although this kingdom may be mine by right,
I donot want it because I killed my father, and didl
therein that which I ought not to have done, and
have committed a mortal sin, and for that reason it is
not well that such an unworthy son should inherit
the kingdom. Take my brother and let him govern.
it since he did not stain his hands with his father’s
blood ; ’ which was done, and the younger brother
was raised to the throne. And when they had
entrusted the kingdom to'him he was advised by his
minister and captains that he should slay his brother,
because as the latter had killed his father so he
would kill him if desirous of so doing; and as it
appeared to the king that such a thing might well
be, he determined to kill him, and this was at once
carried out, and he slew him with his own hand.
So that this man truly met the end that those meet
w\;vith who do such ill deeds. This king was called
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Padearao ; and after this was done he gave himself
to his women, and not seeking to know ought
regarding his realm save only the vices in which he
delighted, he remained for the most part in the city.
" One of his captains who was called Narsymgua
who was in some manner akin to him, seeing his
mode of life, and knowing how ill it was for the
kingdom that he should live and reign, though all
was not yet lost, determined to attack him, and
geize on his lands ; which scheme he at once put
into force.

He wrote therefore, and addressed the captains
and chiefs of the kingdom, saying how bad it was
for them not to have a king over them who could
govern properly, and how it would be no wonder,
seeing the manner of his life, if the king soon lost
by his bad government even more than his father
had done.’

THE EXPLANATION OF THIS ACCOUNT

In this extract the following points require to be
noted. It was Pina Rao’s son that is nameless. If
Pina Rao is taken to stand for Déva Raya II, then
the peaceful monarch who led a life of peaceful
administration and pious benefaction would be
Mallikarjuna, a not untrue characterization alto-
gether. He was succeeded by his son according to
Nuniz. There are inscriptions which indicate un-
mistakably that Mallikarjuna’s son Rajasskara,
succeeded, followed probably by Virapaksha II. the
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younger brother for whom we have a date A,D. 1499.
This is the legitimist succession. Rajasgkara, hovw-
ever, seems to have been ousted at Vijayanagar by
Vir@paksha the uncle while some of the provinces
at any rate recognized Rajasékara. Viripaksha’s
unworthiness and cruelty which is quite under-
standable in his position brought on perhaps his
death at the hands of his own son who made room,
perhaps, for a younger brother who might well have
been a Prauda Dava Raya as the grandson of Dava
Raya II. Nuriz account would thus be reconciled
with the information derivable from inscriptions if
the possibility of error in regard to Virtipaksha being
brother instead of son be admitted. There is abso-
lutely no need to concede the accuracy of Nuniz in
this particular and other facts need not be twisted
to agree with his account.

ANOTHER THEORY

There is, however, another theory of this same
transaction, the usurpation of Saluva Narasimha,
which requires to be considered. This is the theory
put forward by Mr. Narasimhachariar, the Mysore
Archaeologist. The following is his theory in his
own words.!

‘This chief belonged to the Saluva family. He
was the real ruler of the Vijayanagar kingdom for
nearly forty years from about 1455 to 1493, in

1 Administration Report for 1908, p. 19.
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which latter year he appears to have died, this being
the earliest known date of his son Saluva Narasinga
II. The last four rulers of the first dynasty which
he supplanted were kings only in name, the real
power being held in his own hands. - Thus, so far
back as 1459 we see him sending away Mallikarjuna
to Penugonda (Mandya 12 and 59), and putting in
1462 his own minister Tirumalayanna-dalapa on the
throne of Mallikarjuna (Bowingpet 24). This Tiru-
malayanna may be his own elder brother Timma
and identical with the Saluva Tirumalaidéva-Maha-
raja mentioned in No. 23 of Vol. IT of South Indian
Inscriptions. This Timmaraja, son of Gundaraja,
makes a grant in 1463 (Madras Annual Report for
1904, No. 249) for the merit of his younger brother
Saluva Narasinga I. Again, in 1468, during the nomi-
nal rule of Virapaksha, we find a grant made for
Narasinga’s merit (Mulbagal 20) ; and in 1470 and
1472, during the same rule, we find Narasinga and
his general I§vara-Nayaka, father of Narasa, making
grants for the merit of each other (Mulbagal 253 and
Bowingpet 104). In 1472 he is styled maha-manda-
lesvara (South Indian Inscriptions. No. 116). This
title appears to have continued till 1484 in which
year he is mentioned as ruling (Magadi 32).
Mulbagal 104 mentions Narasinga’s administra-
tion of the kingdom in 1485, naming at the
same time Virdpaksha as the ruler. The usurpa-
tion of the throme most probably took place in
1486-7.
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CRITICISM OF THE THEORY

The first point to call for remark in this theory
is that Mr. Narasimhachariar’s’ interpretation of
the records of A.D. 1459 can hardly bear the inter-
pretation he puts upon them when the records merely
say that Mallikarjuna and Dapnayaka Timmana
were ‘ ruling in happiness in Penugonda in connexion
with the administrative business of Narasinga.
The record 24 of Bowringpet which specifically
states that Mallikarjuna was on the throne while
Narasinga’s officer Tirumalayanna was in charge of
the province concerned. This misunderstanding
seems to be due to the peculiar Tamil expressions
which are ordinary elipses. These are ¢ Mallikarjuna
Rayarsingadanattil’ which can be rendered on the
throne of Mallikarjuna though in this passage the
construction requires the supply of a verb, as the
locative ¢ on the throne’ will otherwise' be income
plete. There is no doubt that Saluva Narasimha
had an elder brother Timma who made a grant for
the merit of his younger brother which, at the most
can mean he held a province under him from the
locality and other details connected with the grant.
Nor can the exchange of courtesies indicated in the
rest of the section be held to support the inference
that Narasinga held any higher position than that
of a powerful governor under Mallikarjuna. When
Viriipaksha occupied the throne, however, the same

1 Md. 12 and 59 of Saka 1381 already referred to.
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binding obligation of allegiance was not felt for the
monarch by the powerful chieftain, though the act
of usurpation came later, only when there was no
alternative left to save the empire from complete
disruption and ultimate ruin. Such a statement of
the general trend of affairs might have reached
Nuniz correctly while there might have been errors
in regard to details.

CONCLUSIONS DERIVABLE

Ferishta’s statement coupled with the information
derivable from the inscriptions would warrant the
assumption that Narasinga was consolidating his
provinces under the rule of Mallikarjuna. The
accession of Viripaksha probably by violence
alienated his sympathies, as those of others. When
matters grew worse under his sons Narasinga
usurped the throne as a step necessary for the
preservation of the empire though during the whole
of his lifetime he seems to have had a nominal ruler.
Nuniz statement in regard to a length of reign of
forty-four years could be accounted for by taking it
as the whole period of his influence and power as
viceroy first, and then de facto ruler. This seems
the trend of events indicated by the known facts
and other assumptions seem hardly called for.

INFLUENCE OF ORISSA ON VIJAYANAGAR
HISTORY

We have indicated above the ftrend of events
which led to the overthrow of thefirst dynasty of
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rulers at Vijayanagar by the Viceroy Saluva
Narasimha who ultimately took the empire into
his own hands. The main influencing factor in
this upward move of Narasimha was the power of
Kapile§vara Dsva of Orissa, as we have shown.
This particular influence has to be investigated
carefully to understand the real character of
Narasimha’s usurpation. King Dava Raya II
died in 1448-9, and Sultan Allau-d-din IT Bhamani
died in 1457 according to the Burhan-i-Mdasir.
Kapile§vara Bhowarbar became King of Orissa in
1435 and ruled on till 1470. '

BURHAN-I-MAASIR

According to the Burhan-i-Mdasir again Telin-
gana was reduced to subjection about the end of the
reign of Ahmed Shah Wali Bhamani. It was in
1435, the year of accession of Kapila§vara that
Sanjar Khan, Governor of Telingana, comes into
contact with the ¢ Uriya leader of the infidels
of Telingana’! The ruler of Orissa is already
referred to as possessed of a very large number of
elephants as against 150 which was all that the
Bhamani Sultans had.

In the year 1457-8, Humayun the cruel laid siege
to Davarakonda ¢ in the course of a jihdd’. ¢ After
the lapse of some days, the defenders of the fortress
being reduced to extremities, sent a message to the

1 Indian Antiquary, vol. xxviii, pp. 215-6.
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Ray of Uriya (Orissa) who at the time was chief of
the infidels of that country’. He agreed to assist
‘from greed of gain’ and ‘for the defence of
paganism ’.

Then came the invasion of the Bhamani kingdom
by the Ray of Orissa, soon after the accession of the
Sultan Nizam Shah in 1461.

In the year 1470, the queen-mother of the
Bhamani Sultan, Makdumah Jahan died. ‘In the
midst of these affairs a messenger arrived from
Telingana and informed the Sultan that the Raya
of Orissa, who was the principal Ray of Telingana
was dead’. There was a Bhamani invasion of
Telingana in consequence in the course of which
Rajamandri and Kondavid were besieged and taken
before the year 1471.

In the year 1474 Wairagarh was invaded and
taken from Jatak Ray. An army was sent against
the southern Mahratta country.! In thissame year
1474 and in the midst of these occurrences Khwajah
Jahan Khwajah Mahammad Gawan informed the
Sultan that the perfidous Perkatapah had with-
drawn his head from the collar of obedience, and
raising the standard of revolt had taken possession
of the island of Goa. He added: ‘¢ With Your
Majesty’s permission I will go and put down this
rebellion and chastise that accursed one, conquer
the whole country of Kanara and Vijayanagar and

1 Indian Antiguary vol. xxviii, p. 237,
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annex them to the dominions of Islam’. Belgaum
fell in the course of this war. A famine broke
out this year and lasted for two years, owing to a
succession of failure of the monsoon,

‘In the midst of these affairs’ that isabout
1475-6 the Ray of Orissa invaded Telingna and beat
back Nizam-ul-Mulk Bahri for safety to Wazirabad.
The Sultan arrived with reinforcements and
marched upon Rajamandri.

¢ When they arrived in the neighbourhood of the
fortress of Rajamandri, they saw an immense city,
on the farther side of which the infidel Narasimha
Raya with 70,000 cursed infantry and 500 elephants
like mountains of iron had taken his stand. On
this side of the river he dug a deep diteh, on the
edge of which he had built a wall like the rampart
of Alexander, and filled it with cannon and guns
and all the apparatus of war. Yet notwithstanding
all this army and pomp and pride and preparation,
when Narasimha Raya heard of the arrival of the
Sultan’s army, thinking it advisable to avoid meet-
ing their attack, he elect to take to flight’. Raja-
mandri fell in consequence and its governor was
enrolled among the Turki, Telangi and Habshi
slaves !

In the year 1480 the Sultan laid siege to Kondavid
to put down a rebellion ¢ of his subjects who, throw-
ing themselves upon the protection of Narasimha
Raya had altogether withdrawn from the allegiance
to the rule of Islam’. Kondavid fell in time.
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¢ After the conclusion of the affair at Kondavid
agreeably to his desires, it occurred to the Sultan
that the extensive plains are open cnly to military
operations up to the rainy season, and the eradica-
tion of the worshippers of Liat and Manat, and the
destruction of the infidels was an object much to be
desired ; and as the infidel Narasimha—who owing
to his numerous army and the extent of his domini-
ons was the greatest and most powerful of all the
rulers of Telingana and Vijayanagar had latterly
shown delay and remissness in proving his sincerity
towards the royal court by sending presents and nal-
bahd ; therefore the best course to adopt was to
trample his country under the hoofs of his horses,
and level the-buildings with the ground.

It has been related that this Narasimha had
established himself in the midst of the countries of
Kanarah and Telingana and taken possession of
most of the districts of the coast and interior of
Vijayanagar ’.

The Sultan then marched to Kondavid and
advancing about forty farsakhs (about 136 miles,
actual distance 270 miles) arrived within sight of
the fortress of Malur, the greatest fort of the
country. Narasimha in sheer terror made the usuaj)
presents and submitted without the least show of
fight. Information then reaching him of the rich-
ness of the temple and city of Ganji (Kanchi) at
a distance of fifty farsakhs (about 170 miles, actual
distance in a straight line is 120 miles). Coming
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up at the head of a select force he laid siege to the
city on a date corresponding to March 12,1481 ; and
sacked it. He ordered an ¢ elegant poetical account
of this celebrated victory to be written, and copies
distributed throughout his dominions’.

MURDER OF MUHAMMAD GAWAN

This was followed by the conspiracy against,
and the murder in cold blood of Muhammad
Gawan and all the evil consequences that flowed
therefrom. It is clear from this narrative of the
Mussalman historian, that thanks to the exertions
of the Queen-mother Makdumah Jahan there was
peace between the Bhamani kingdom and Malwa
through the intervention of the Guzerat Sultan.
Vijayanagar was simultaneously exposed to attackg
in the front and in both flanks by the Bhamani
Sultans and the Rajas of Orissa. Narasimha’s activi-
ties were all in the east and there is absolutely no
mention of his name in connexion with the opera-
tions in the west—either round Goa or in the
southern Mahratta country—up to the year 1482.
More than this Narasimha was able to maintain his
position all along while .in all the campaigns in
the west the advantage lay clearly with the enemies
of Vijayanagar perhaps because of inefficiency and
mismanagement at head-quarters as is but too evi-
dent in the affairs of Belgaum.

During the period 1450 to 1482 Vijayanagar was
subjected to recurring attacks of powerful enemies
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from without, disputed successions and division of
authority within showing the empire, on the verge
of dismemberment. It was in this state of affairs
that Narasimha’s usurpation took place.

THE SALUVAS

Mr., Krishna Sastri writes, ¢ Neither the Telugu
poems, nor epigraphical records tell us who the
Saluvas were from whom Narasinga and his ances-
tors traced their descent, what relation if any,
existed between them and the Kings of the First
Dynasty of Sangama, and what again was the con-
nexion between the usurper Narasinga and his
generals I§vara and Narasimha (NarasimhaNayaka),
who, though calling themselves members of a branch
of the Yadava dynasty which ruled over the Tuluva
country (Tuluvéndra) often identified themselves
with the Saluvas by adopting the very same family
titles’.

SALUVABHYUDAYAM

The Sanskrit Kavya ¢ Saluvabhyudayam’, com-
posed specifically to celebrate the deeds of Nara-
gimha by a contemporary poet who calls himself
Rajanatha Dindima, throws some light upon this
-obscurity. According to this work the name Saluva
was acquired as a result of the bravery exhibited by
one of the rulers of this family, Saluva Mangi, a
‘hawk among men, to distinguish him from a brother
of the same name. This work gives the usual
genealogy of a pauranic character tracing the
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descent of the family from the moon to Puru who
exchanged his youth for the old age of his father.
Then it refers to some rulers of whom so far
nothing more is known, to one of whom, or to whose
father, are given the titles, Chalukyanarayana
Mohana Murari, M&adinimisaraganda because of
their having been beloved rulers of the earth. Their
names are Saniramalla, éighagamalla. and Kavari
Raya. A stanza (sloka) following explains the pecu-
liar title Panchaghantaninada, much affected by the
family as having been acquired by the exhibition, in
unparalleled measure, of the five qualities of truth-
fulness, bountifulness, courage, learning and valour. !
In this family was born Gunda ¢ who killed in battle
the Sultan who had got ready for the conquest of
the world’. He had his residence in Kalyanapura
and had for his queen Kamaladavi. This is the
first historical man in the family, and his position
at Kalyani and the achievement against the Sultan
noted above raised him to prominence. The Sultan
referred to was probably Sultan Alau-d-din I of the
Bhamani kingdom whose early wars were among
the fortified cities of the Telingana frontier among
which figures prominently Kalyani, the ancient
capital of the Chalukyas. The connexion with the
Yadava is no more than the usual association of the
name with the southern branches of ¢ the line of the
moon. "

" 1 Cf. Epigraphia Indica, vol. vii, p. 81, 11. 28-32.
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Then come his six sons that are known from other
sources among whom the most distinguished was
the one known Saluva Mangi. He went, w.ih the
permission of his brothers, southwards to make
new conquests, although the south had already been
conquered. He succeeded in killing the Sultan of
the south. Finding that the Chola, Pandya and
Kerala rulers had gone away in fear, he overcame
Samubuvaraya and established him in his kingdom
thus earning for him and his descendants the title
‘Chamburiya Sthipanachdaryah’. He conquered
some important city in Guzerat and earned the title
Gurjariyattavibhada. Having overcome every one
he attacked as a falcon does the other birds, he and
his descendants adopted the title Saluvendra.
Having conquered all his enemies from Lanka to
Maru (Himalayas) he went to Srirangam and re-
established God Ranganéatha as before in the holy
place and made large benefactions.

Alankamaméru riptn assgan
Addsayat Sajuve Mangi devah
Sadangavanimayatungasrnga

Sri Rangamonkiramayagatobhut.

This work while making the statement that he
made to the God a donation of one thousand
s@lagramas, does not mention the gift of 60,000
Madas (half-pagodas of gold) that the Jamini
Bharatamu, mentions.

Among his sons, mention is made in this work
of only one, Gauta to whom was born, like Abhi-
manyu to Arjuna, Gunda.

3
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This is Gunda IIT of the genealogical table
appended. To this Gunda and his wife Mallambika
was born as a result of the devotion of the pair to
God Narsimh at Ahobalam, Nrasimha who became
known afterwards Saluva Narasimha. Gauta having
retired into the forests to spend the evening of his
life in contemplation upon the divine, Narasimha
ascended the throne of his fathers, meaning no
more than that he succeeded his father as Gov-
ernor at Chandragiri. He is persuaded to give
up sorrowing for his parents’ retirement from life,
but to carry on with the accustomed vigour of his
ancestors the work of administration during youth
and manhood to retire when old age came .on.
Accepting this counsel of wisdom he sets out on a
conquering expedition to get the world rid of his
natural enemies, the avatar of the asuras, as he
himself was an avatar of Vishnu.’

He is urged on to take up this work at once as his
enemies were likely to be careless considering his
youth and the consequent want of hold upon the
loyalty of his generals and the army. He is here
shown to us in Chandragiri in contrast to Vishnu

in Tirupati!

Tadiha sakalaraksha savadano
Viharati sarngadarohi Venkatadrau
Savidha bhuvi tada hitavanayam
Nripavaras Chandragivau ni . . . . ..

1 (Saluvabhyudaym, Canto III, pp. 41-2),
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His first expedition was against the ruler of
Orissa whose territory he invaded. There is, of
course, the usual Homerie battle, the advantage
ultimately resting with Narasimha. The Orissa
king is compelled to retire within the walls of his
city which is laid siege to, in consequence.

Hatvasigtaischa gajairagatpuram
Kalingrajo Yudhikanditha@dharah

Sa Saila durgam tapanadhvarch (dha) krit
Vigala salam bahuyantra sadanam.

A breach was made and the fortress surrendered.
After dictating terms of peace Narasimha returned
obviously to Chandragiri.

He then started on a progress through his domi-
nions. Leaving Chandragiri by way of Kalahasti,
Narasimha moved towards the south. Sighting
Tiruvannamalai from a distance, he passed into
the Chola country whose king had run away
anticipating Narasimha, by the sound of his war-
drum. Narasimha passed along by way of
Tiruvadamarudir to Kumbakonam. He took the
road on the northern bank of the. Kavery and
went to Srirangam and JambukeSvaram. Then
he marched on to Madura wherefrom he proceeded
to Ram@é§varam whence he returned to his capital
again. Throughout this royal progress every ruler
submitted and paid tribute, even the Ceylon King
gending a respectful embassy. While he was back
again at his capital at Chandragiri, Narasimha
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invaded Nagamandala on theadvice of Kutavachalén-
dratatavasi [he or (they), that reside at the foot of
the Western Ghats?] He left a garrison there and
returned at leisure with the desire to conquer Prithu-
giri (Big mountain, probably the Himalayas). It
was then that he was attacked by the Muhammadan
army. He won a complete victory against them
and showed to the world that he was indeed the
Dharanivaraha (the primeval boar, that reclaimed
the earth from below the waters). Passing through
Dasgarna, he reached the Himalayas. He leaves
his boar emblem (lanchana) on the face of the
Himalayas, and returns by way of Kasi (Benares)
where he was anointed emperor.

HISTORICAL MATERIAL GLEANED FROM
THE KAVYA (EPIC)

The vest of the work being occupied with the
ordinary epic embellishments need not detain us
longer. Apart from the epic treatment, the histori-
cal facts that stand out are these :—that Narasimha
had his head-quarters at Chandragiri with the Gov-
ernment of the province around it; in all likelihood
Chandragirirajya was his ancestral government;
that his first great war was against the Kalinga
King; that he could make a peaceful claim to
authority over all the south up to Ramsaévaram, and
come in touch even with Ceylon (this has already
been accomplished under Déva Raya II) and that his
last war was against the Mubhammadans, TUnless
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Kutavachala should be interpreted Western Ghats
and nagamandala, Nagarakhanda or Kanara, there
is no mention of any western portion of Vijayanagar,
nor is there the least indication of his having had
anything to do with Vijayanagar. Narasimha
was solely the successor of Kumara Kampana of
Muluvayi Maharajya or of Liakkanna, ¢ Liord of the
Southern Ocean ’ under D&va Raya II.

NARASIMHA’S MOVE
NORTHWARDS

It then appears clear that Narasimha from his
ancestral capital at Chandragiri ruled over the
southern provinces of Vijayanagar and kept them
well in hand. When Kapils§vara Gajapati moved
southwards upon the coast part of Telingana
immediately after the death of Déva Raya II,
Narasimha had to move north to keep this rising
power in check. Kapilesvara's invasion of Vijaya-
nagar was perhaps a diversion to draw Narasimha
out of the way—Having .beaten back Kapilesvara
he returned to the south made a progress through
his dominions to see that all was right and went up
to the Telingana frontier at the time when Kapilés-
vara’s vaunted invasion of Kanchi was undertaken
sometime after 1457, the year of death of Sultan
Alau-d-din II. It is this invasion that is referred
in the records at Jambai near Tiruvannamalai and
in Tirukkoilar as the Oddiyan-kalapa about ten
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years previous to the date of the records.! This
was the occasion that called for the presence of
Mallikarjuna and his minister Timma at Penugonda
‘on business connected with Narasinga’s kingdom’,?
a necessary precaution as a later Bhamani diversion
along this line makes it apparent. His activity
on this frontier proved so far successful that he
was able not only to keep back the enemy of
Kalinga who had taken possession of Telingana
-coast up to the Krishna, but even gain some advan-
tages against the Muhammadans of Telingana.
The death of Kapile§vara in 1470 gave a few
years respite on this frontier, and when again the
Bhamani Sultans began to be active elsewhere, that
is, in the south and south-west of their territory
Purushottama Gajapati had settled matters to his
satisfaction at home and was in readiness not only
to imitate his father’s example but improve upon it.
Narasimha had to be alert on his side. In 1475-6
we find him strongly posted in Rajamandri as
against the Bhamani Sultan, when he invaded Raja-
mandri in consequence of an invasion of the Telin-
frana coast by the king of Orissa. In spite of the
much vaunted boast of the Burhan-i-Mdasir Nara-
simha was able to hold his own both against the
Gajapati and the Bhamani kings, while matters go
very much against Vijayanagar, probably because,
as was indicated, Virfipaksha had succeeded and

1 Madras Epigraphist’s Report, 1907, Section 56, p. 84.
2 Md. 12 and 59 already referred to.
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began to mismanage at Vijayanagar to the disgust
of the greater viceroys and governors, such as Nara-
simha himself. Narasimha’s hold upon the Telin-
gana frontier was still very firm. Kondavid revolted
against the Muhammadans in 1480. Sultan Muham-
mad Shah II (1463 to 1482) went to Kondavid, and
baving suppressed the rebellion there, broke through
the middle of the Vijayanagar frontier to the fort of
Malar and then he conducted in person a raid upon
Kanchi. The successful occupation of Malar and
raid upon Kanchi indicate clearly the incapacity thab
had taken hold of the head-quarters administra-
tion at Vijayanagar on the one hand, and the success
with which Narasimha held his ground in the east
on the other. Five or six years from this date the
usurpation of Narasimha takes place as related by
Nuniz :—

NUNIZ STORY

¢ One of his captains who was called Narsymgua,
who was in some manner akin to him, seeing his
mode of life, and knowing how ill it was for the king-
dora that he should live and reign, though all was
not yet lost, determined to attack him and seize on
his lands; which scheme he at once put info
force.

He wrote, therefore, and addressed the captaing
and chiefs of the kingdom, saying how bad it was
for them not to have a king over them who could
govern properly, and how it would be no wonder,
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seeing the manner of his life, if the king soon lost
by his bad Government even more than his father
had done.

He made great presents to all of them so as to
gain their goodwill, and when he had thus attached
many people to himself he made ready to attack
Bisanga where the king dwelt. When the king
was told of the uprising of this captain Narsymgua,
how he was approaching and seizing his lands and
how many people were joining him, he seemed un-
mindful of the loss he had suffered, he gave no heed
to it nor made ready, but, instead, he only ill-treated
him who had brought the news. ~So that a captain
of the army of this Narsymgua arrived at the gates
of Bisanga, and there was not a single man defend-
ing his place: and when the king was told of his
arrival he only said that it could not be. Then the
captain entered the city, and the king only said that
it could not be. Then he even entered his palace
and came as far as the doors of his chamber, slaying
some of the women. At last the king believed, and
seeing now how great was the danger, he resolved
to flee by the gates on the other side; and so he
left his city and palaces and fled.

‘When it was known by the captain that the king
had fled he did not trouble to go after him, but took
possession of the city and of the treasures which he
found there; and he sent to acqguaint his lord,
Narsymgua. And after that Narsymgua was raised
to be king. And as he had much power and was
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beloved by the people, thence forward this kingdom
of Bisanga was called the kingdom of Narsymgua.’

THE ORIGIN AND POSITION OF THE
SALUVAS

It ought to be clear by now who the Saluvas were
from the account given of them in the Saluvabhyu-
dayam. They were a family of chieftains dispos-
sessed of their ancestral territory by the rising
power of the Bhamanis. They threw in their lot
under Gunda I and his son Saluva Mangi with the
five brothers who founded the Empire of Vijaya-
nagar and co-operated heartily with them and their
sons in expelling the Mubammadans from the south.
They seem to have had their head-quarters at Chan-
dragiri and appear to have been Vaishnavas. The
family must have been of sufficient distinction to
become allied with the royal family in the person
of Saluva Tippa, an uncle of the usurper Narasimha.
This Tippa had married the elder sister of Déva
Raya II and his son Gopa was Governor of Tekal
while his father's Government was a little further
south. This Gopa’s sons Tirumalairaya and Tippa
were other distinguished members of the family.
It is noteworthy that all these are found in the
middle region where Saluva Mangi must have
carved out a principality for himself.

Rai Sahib Krishna Sastri has with commendable
industry gathered all the Saluva names together on
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page 167 of the A.S.R. for 1908-9. It is clear from
this list and other known instances that all those
that assumed Saluva birudas were not necessarily
related, as various subordinate princes assumed
not only well known birudas of a general character
but even specific names of their sovereigns. Toyal
governors and puissant generals of these Saluvas
seem to have assumed Saluva birudas—as the
particular instance of Sambuvaraya shows—

There is mention of a minister and general” of Harihara IT
whose name is Gunda. He is credited with having conquered
all the kingdoms, the conventional fifty-six, and the following
specific achievements are also ascribed to him. ¢Having
conquered the Keralas, Taulavas, Andhras and Kutakas he seized
their wealth and gave it to his king. Dragging the elephant-like
Saipa, Patheya and other proud Turushkas along by their--hair
in battle, he confined them in his stables, like monkeys; and
besides them seized by the throat the two great tigers known
as Jyéshta and Kanishta ’. He is further said to have planted
pillars of victoryin all the countries and by order also of Harihara
Mahiriya restored the grants which Vishpuvardhana Bitti Déva
Raya, ruler of the Hoyfana country, had made for the God
Channakdsavanatha, his family god, and which had by lapse of
time been greatly reduced . .. and re-built with seven storeys
the gopura over the doorway, which Ganga Salar, the Turuka of
Kulburgs, had come and burnt. Itislikely that this Gunda was
either the first or the second of the name in the Saluva family,
rather the first than the second as he is credited with no achieve
ment of any kind in any of the various records available, but it is
impossible to be certain about it in the absence of any definite
indication of the connexion in the record in question. There i8
a striking similarity between this inseription and the Saluvibhyu-
dayam in regard to the actual deeds of valour.
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INSCRIPTIONS CONFIRM THESE
CONCLUSIONS

If now we turn our attention to the inscriptions
we find, from their distribution and contents, they
confirm the conclusions that have been drawn from
the other available sources. Saluva Narasimha
comes prominently to notice pretty early in the reign
of Mallikarjuna, though it would be hazardous to
assert that he played any part in repelling the Kalin-
ga-Bhamani invasion of Vijayanagar. He seems
to have been helped almost from the beginning of
his career by Timma, the Tuluva chieftain, but
very mach more by his son Isvara and his son
Narasa who ultimately became his trusted chief of
the staff, Civil and Military. The achievements
ascribed to I§vara in the Varahapuranam and the
Parijathapaharanam are deeds of valour that he did
for his master and indicate where exactly Saluva
Narasimha had to do the most fighting. Contempo-
rary inscriptions only echo what these Telugu works
have to say. In the words of Mr. Jayanti Ramayya
Pantuly, ¢ According to the Varahapuranam Nara-
simharaya’s first general I§vara of the Tuluva family
conquered the forts (1) Udyadri (Udayagiri in
Nellore), (2) Huttari (probably Puttir in Karvati-
nagar), (3) Gandigota, (4) Penugonda, (5) Beggalur
(the reading of the manuscript is Bengularu, i.e.
Bangalore), (6) Kovela Nallaru, (7) Kundani (in the
Salem District, formerly capital of the Hoy#$ala
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Vira Ramanatha), (8) Goduguchinta, (9) Baguru,
(10) Naragonda (probably Naragallu in ‘Chittur
Taluq), (11) Amiru (Gid Amiru or Amirdurga)
(in Gudiyattam Taluq) and (12) érirangapattana,
and ‘“ destroyed the cavalry of the Yavanas of
Bedendaksta at Gandikota.”” The Yavanas referred
to here are the Bhamani kings who transferred their
capital from Kulburga to Bider in June A.D. 1423,
during the reign of Ahmed Shah. Referring to
the same event, the author of the Telugu poem
Parijatapaharanam says that I§vara “ gave rise to
thousands of rivers of blood by killing the horses
of the Yavanas of Badandakota ”, but he transfers
the same to Kanduciiru. The Muhammadan histo-
rians do not of course refer to this event.’

The edition of the Varahapurdnamu brought
out by Rao Bahadur Viresalingam Pantulu gives
the reading Kandukiiru and the manuscript copies!
in the Government Oriental Manuscripts Library
confirm this reading. Kandukuru perhaps is the
more likely place in this connexion. The places
mentioned are distributed all over what became
later the Karnatic Payeen Ghat, the southern por-
tion of Mysore and the coast districts of Nellore,
and perhaps even Krishna, in all of which fighting
had to be done to beat off the Muhammadans. This
could have been only in the sixties and seventies of
the fifteenth century, consequent upon the invasion

1 No. 304 of the revised Triennial Catalogue of manuscripts
1 the Government Oriental Library.
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of Kapile§vara about A.D. 1461-2. It is this series
of wars that takes Narasimha gradually northwards
to the frontiers of the Bhamani kingdom and
Telingana where we find him according to Ferishta
in A.D. 1477. Kapilesvara’s death before A.p. 1470
on the one side, and the change of rulers on the
throne of Vijayanagar, left him no alternative in
the one case, and gave him the opportunity for
making himself independent in the other. Up to
A.D. 1467 grants in which his name occupies a
prominent place are found only in North Arcot
and Kolar districts. In the seventies they extend
from Tiruksilir to Nagamangala. A grant dated
A.D.1481 at Khankanhalli refers to ‘ our Channa-
patna province’. By about this time Saluva Nara-
simha had become by far the most powerful and
effective ruler of all the provinces of Vijayanagar
below the Ghats, and the plain country of Mysore.
The Malnad districts of Mysore and the West Coast
comprising the Male Rajya and the Tulu Rajya,
with the country round Vijayanagar were the only
provinces that were under the effective control of
the head-quarters, the southern Mahratta country
fast slipping out of the hands of the rulers of Vijaya-
nagar since the fall of Goa and Belgaum. In
other words it was only the territories under the
control of Narasimha that were able to hold their
own'as against the enemies of Vijayanagar, the other
portions fast passing into the hands of the Muham-
madans or on the high road to disintegration.
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Further the earlier inscriptions relating to this
period acknowledge the suzerainty of Mallikarjuna.
This formality begins to drop out in the sixties, and
Viripaksha’s name appears but sparingly. Inscrip-
tions after A.D. 1471 give him the full birudas.
The combined result of these converging lines of
evidence is that Saluva Narasimha began as the
Governor of Chandragiri his ancestral estate. The
neighbouring governments having been in the hands
of members of his own family he peacefully devel-
oped his resources to become a pillar of the empire
when the empire was hard pressed by enemies on its
most vulnerable frontier. This gave him .the
chance of advancing northwards up to the very
frontiers of the Bhamani kingdom. When he saw
the Imperial family losing its hold upon the pro-
vinces, he was able to hold the provinces well to-
gether after the disintegrating eruption oi Kapile-
gvara Gajapati, the effect of which had been felt
even as far south as Tirukoildr in the South Arcot_
District. When -a change of rulers did take place
and the throne happened to be occupied by an un-
worthy man like Viriipaksha whose folly cost the
Empire Goa, and its possessions in the north-west,
Narasimha could see clearly that the empire built
up at such great cost of blood and brains was
going to ruin. He let matters drift as he was not
quite sure of the temper of the various viceroys and
governors of first rank. He does not appear to
have cherished ambitions of a personal kind, as it
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would have been easy for him to have overthrown
the empire any time after A.p. 1470. As Nuniz
has it, he gave the best chance for the royal family
on the throne to rehabilitate itself, and when he
found there was no chance in that direction he
had no alternative left but to take upon himself the
responsibility of administering the empire. For
at the time, the empire wanted a man of ability
and initiative to keep it intact both from the
disruptive tendencies within and the disintegrating
shocks from the enemy without. It is under a
supreme imperial necessity such as this that he
appears, from all the evidence available to us, to
have usurped the empire.

THE DATE OF THE FIRST USURPATION

The last record of Virapaksha available to us is
one dated Friday, July 29, 145! The first in
which Saluva Narasimha appears with the Imperial
titles, Rajadhiraja, Raja Paramasvara, etc.,” is dated
November 1, 1486. Between these dates, the actual
usurpation must have taken place, there having
been two sons of Mallikarjuna alive at the time
not counting the prince that was set aside, a son
of Virfipaksha, Mallikarjuna’s brother. The palace
revolution described in Nuniz probably took place
just a little before, and perhaps hastened the change
of dynasty. )

1 Mulbagal, 104. 2 Tumkur, 54.
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THE ORDER OF SUCCESSION

This brings us to the next problem of the period,
namely, the order and rates of the changes of rulers
on the throne during the period A.p. 1485 to 1509.
‘When Sewell wrote his work on Vijayanagar fifteen
years ago it was not.-known that there was a double
usurpation and that there were actually four rulers
in succession who wielded the supreme power during
this short period. The credit of the discovery of
the second usurper actually belongs to the Mysore
Archmologist Mr. R. Narasimhachar, and it is now
generally taken that there ruled in succession Saluva
Narasimha, the first usurper, his son the second
Narasimaha, then the second usurper Narasa and
his son Vira Narasimha who was succeeded by his
half-brother Krishna Déva Raya. The matter is
already obscure for lack of records bearing clearly
upon a raatter like this and the absence of mention
of these except very casually and carelessly in
Muhammadan histories, by the similarity of name,
all of them are called Narasimha, and the still
greater similarity of titles and birudas they assumed.
Notwithstanding all these drawbacks there are some
distinguishing marks to guide us through the tangle
of names and titles in the contemporary grants
which are, about ninety of them, tabulated in an
appendiz. The first two belonged to the family of
the Saluvas who bean as Govrnors of Chandragiri
and advanced in power gradually to become
Emperors. The characteristic Saluva titles and
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birudas, either all of them or some at least, always
precede their names. These titles were unfortu-
nately assumed, either by way of compliment to the
Saluvas by their royal subordinates,or were conferred
upon them as a matter of honour by the ruling Saluva
for the time being. The first usurper is known in
these records as Saluva Narasimha with one or more
of the Saluva titles which are many : M&dinimisa-
raganda, Kattari Saluva, etc. The second of the
four usually is Tmmadi Narasimha with these titles,
and is often described as thesonof Saluva Narasimha,.
The records of Saluva Narasimha as Emperor are
not many nor widespread; but those of his son are
found all over the empire in large numbers. He is
also sometimes called Tanmaraya (the Tama Rao
of Nuniz) written in Tamil, Tanmaraya the equiva-
lent of Dharmardya and occasionally we find the
Sanskrit form as well.

The one that succeeded him on the throne is taken
to be Narasa or Narasa Nayaka of the Tuluva family
and son of I&vara Nayaka. He is not ordinarily
mentioned as Narasimha though in this style he is
occasionally described. His son was known Nara-
simha with a combination of all the titles of his
predecessors, the Saluvas and Karnatas, but also
even some, of the Hoysalas. The fashion was pro-
bably set by his predecessor on the throne Saluva
Narasimha IT. ‘While the above is the usnal order
of the succession no agreement has been arrived
at in regard to the date of accession of each.

4
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Mr. Sewell attempts a final settlement of this matter
by a contribution he made in the Journal of the
Royal Asiatic Society for July, 1915, and sums up his
thesis in the following words :— Differing from some
writers on the subject, I place the first usurpation
by Narasimha as on some day between August 29,
1485, and November 1, A.D. 1486 ; his death and the
accession of Immadi Narasimha as on some day prior
to January 27, A.D. 1493 ; the second usurpation by
Narasa Nayaka, his death, and the accession of his
son Vira Narasimha as during the interval between
February 28 and July 16 (or August 14) of A.D. 1505.
Vira Narasimha’s death and the accession of Krishna
Dava Raya are known to have taken place on some
day earlier than October 14 or November 13, A.D.
1509.’

NARASA NAYAKA

In investigating the problem of chronology
suggested in this extract from Mr. Sewell’s article,
it is necessary to consider the position of another
chief who played a very important part in the changeg
that passed the empire on to Krishna Déva Raya
ultimately. This was Narasa, generally regarded
as the second usurper, We first find mention of
his name in a record of A.D. 1482-3, when in all
probability he came to occupy the position of fore-
most of Saluva Narasinga’s servants although that
honour continues to be given to one Nagama Nayaka
in AD. 1484, His grandfather Timma is referred
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to only in genmeral terms, while his father I&vara
bore a valiant part in all the fighting that his master
has had to do in the course of his ascent to power,
as is but too clear in the extracts quoted above from
the introduction to the Davulupalle plates of Immadi
Narasimha edited by Mr. J. Ramayya Pantulu, and
in the Telugu poems Varahapuranamu and the later
Parijathapaharanam. It is thus clear that the
Tuluva Chief I§vara rendered Yeomen’s service to
Saluva Narasimha before he became Emperor. It
was the turn of his son Narasa already distinguished
in war at the camp of his father and the father’s
master, to become the pillar of the empire under
Saluva Narasimha the Emperor. What féllows
from Nuniz will explain the relative positions of
Narasimha and Narasa clearly.

‘When it was known to the Captain that the
king had fled he did not trouble to go after him, but
took possession of the city and of the treasures
which he found there ; and he sent to acquaint his
lord Narasyingua. And after that Narasyingua was
raised to be king. And as he had much power and
was beloved by the people, thenceforward his king-
dom of Bisnaga, was called the kingdom of Nara-
syingua.

After he was raised to be king and was obeyed he
came to Bisnaga, where he did many acts of justice ;
and he took the territories from whomsoever had,
contrary to right, twken them from the king. This
king reigned forty-four years, and at his death left
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all the kingdom in peace, and he gained all the
lands which the kings his predecessors had lost. He
caused horses to be brought from Oromuz and
Adeem into his kingdom and thereby gave great
profit to the merchants paying them for the horses
just as they asked. He took them dead or alive at
three for a thousand pardaos, and of those that
died at sea they brought him the tail only, and he
paid for it just as if it had been alive.

At the death of the king there remained three
fortresses which had revolted from his rule, and
which he was never able to take, which were
these—Rachol and Odegary and Conadolgi which
have large and rich territories and are the principal
forts in the kingdom.’

THE CHARACTER OF NARASIMHA'S
USURPATION

This extract makes it clear that Narasimha’s
purpose in usurping the throne was not personal
aggrandizement but the perpetuation of the empire
built at such great pains by his predecessors in
the second and remoter generations. Further than
this it shows unmistakably that he was able to
rehabilitate the empire already considerably dis-
membered except for the three fortresses of vital
strength for the maintenance of that empire. When
death came to him he had not quite fully dis-
charged the duties that he took upon himself by the
assumption of imperial power, but made the next
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best arrangement, which again shows he had a
more patriotic programme than the selfish greed of
the ordinary usurper. In the words of Nuniz again
¢ At his death he left two sons, and the Governor of
the kingdom was Narasenaque who was father of
the king that afterwards was king of Bisnaga ; and
this king (Narasymgua), before he died, sent to call
Narasenaque his minister, and held converse with
him, telling him that at his death he would by
testament leave him to govern the kingdom wuntil
the princes should be of an age to rule; also he
said that all the royal treasures were his alone and
he reminded him that he won this kingdom of
Narasymgua at the point of the sword; adding
that now there remained only three fortresses to be
taken, but that for him the time for their capture
was passed; and the king begged him to keep
guard over the kingdom and to deliver it up to the
Princes, to whichever of them should prove himself
the most fitted for it. And after the King’s death
this Narasenaque remained as Governor, and soon
raised up the Prince to be King, retaining in his
own hands the treasures and revenues and the gov-
ernment of the country.” This testament of Saluva
Narasinga reveals the true inwardness of the usurpa-
tion that took place in A.D. 1485-6. Narasinga’s
function, as he understood it, was to recover the
lost portions of the empire of Vijayanagar and
restore it to its past greatness and unity. He fell
short of achieving this ambition as he was not
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able to capture during his own life-time the three
fortresses of Udayagiri, Kondavid and Raichore.
He quite realized that the empire required a strong
ruler and nominated his chief General Narasa as his
actual successor and de facto ruler, and left the
choice of an Emperor from out of his two sons to
him.

NARASA, SUCCESSOR OF NARASIMHA IN
ALL BUT NAME

It is thus clear that the real power passed from
Saluva Narasimha to Tuluva Narasa but there was
to be a titular Emperor and this -comparatively
unimportant element complicates the problem
which otherwise would have been far simpler, and
easier of solution. It has already been pointed out
that Saluva Narasinga’s usurpation took place some
time between Friday, July 29, 1485, and November
1, 1486, on which date a record of his gives him the
paramount titles of sovereignty. He ruled as
Emperor for a period of about seven. years. Nuniz
term of forty-four years for his reign seems to in-
clude in it the whole term of his career, first as ruler
of Chandragiri and then the Emperor of Vijayanagar
itself, that is, practically from the date that
Mallikarjuna ascended the throne of Vijayanagar,
The first available records of Immadi Narasinga
Riaya with the titles of paramount sovereignty
happen to be dated January 27, A.p. 1493, and give
him the style of designation ‘Sriman Mahaman:
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dalé§vara, Paschimasamudradhipati Kaftari Saluva
Yimmadi Narasinga Rayaru.’ He must have come
to the throne sometime before this date.

BHAMANI HISTORY OF THE PERIOD

We must now turn our attention to the affairs
of the Bhamani kingdom before making an extract
from Ferishta which confirms this dating according
to the inscriptions. Sultan Mahamud Shah II.
returned from the great raid upon Kanchi and his
return was the signal for the mischief to get afoot
against the Khwaja Jehan Muhammad Gawan

-against whom suspicions had been aroused in the
mind of the Sultan during his compaigning on the
Telingana coast, as the outcome of the jealousy and
prejudice against the minister. Muhammad Gawan
was assassinated in A.D. 1481 and the Sultan him-
self died the next year leaving the throne to his
young son who ascended the throne as Sultan
Mahmud Shah.

At this time the party of the Turks had the
ascendancy in the State as against the other two
parties, the Dekhanis and the Habshis (Abyssinians).
The Dekhanis at the head of whom stood Nizam-
ul-Mulk Bahri, & Brahman convert from Telingana,
devised a plot and got rid of the most influential
among the Turks by a general massacre of the
Turkinoblemen and officials in the capital. Nizam-
ul-Mulk Bahri then became Malik Naib (the Prime
Minister). There was naturally a rebellion of the
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Turki governors in distant provinces, who attacked
the capital at the head of their armies. The capital
and the king were saved by the timely arrival of
Abhmad Nizam-ul-Mulk Bahri the son of the Malik
Naib. It was now the turn of the Habshis at court
to gain the ear of the Sultan and the Dekbani Malik
Naib felt himself in danger and fled for s¢ ety to the
capital from Warangal where the king 'was at the
time in the course of an invasion. This Malik Naib
was killed by Pasand Khan with the sanction of the
king. The Habshis got all the positions of power
and influence in their hands and ruled in utter dis-
regard of the Sultan who intrigued with the Turks
in consequence. When the Habshis besieged the
Sultan in the fortress, he was just able to save him-
self by the strenuous exertions of a handful of Turks.
It was at -this time that Kasim Barid Turk set up
the standard of revolt, and having overcome Dilawar
Khan Habshi who was sent against him, threatened
the capital itself. His rebellion was the signal for
other chiefs to rebel likewise. The Sultan finding
it impossible to suppress the rebel Turks entered
into a treaty with Kasim Birid giving him the rank
of Mir-i-Jumla and making him the de facto ruler
of the Dekhan. Various governors of provinces
refused to recognize this arrangement with the pro-
minent exception of Ahmad Bahri Nizam-ul-Mulk.
The king could not dismiss Kasim Barid as the
allied rebels demanded and war had to be continued.
Kasim Barid was defeated and put to flight and the
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rebel chiefs and allies returned each to his head-
quarters. From this time is dated the founding of
the Barid Shahi dynasty of Bider and the overthrow
of the Bhamani kingdom as such, and the date of
this according to Ferishta would be previous to A.D.
1489, the Burhan-i-Mdasir not having a regular
date-scheme for this period.

The remaining period of Mahmud Shah Bhamani’s
reign which ended in A.D. 1518 is occupied with the
continual struggles of the king to recover lost power,
This took the form of his intriguing with the five
chieftains in turn and trying various combinations.

All this ended only in making the four States
other than Bider to consolidate their power and
become independent of head-quarters even in re-
spect of form. Vijayanagar was left all through this
struggle for power and possession of the king, to
deal with Bijapur separately and this course was
made the easier by the jealousies of the three
neighbouring states of Golkonda, Bijapur and
Ahmadnagar.

FERISHTA

Turning to Ferishta we have it that Yusuf Adil
Shah and Mallik Ahmad Bary (Bahri) ¢caused the
Khootba to be read in their name in A.D. 1489 (A.H.
895) . ¢ He wrested many forts from the governors
of Mahmud Shah, and subdued all the country from
the river Bheema to Bijapur. ¢Kaseem Bareed
Toork (the de facto ruler under the Sultan) who had
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himself entertained hopes of founding a kingdom at
Bijapur, wrote to the Ray of Beejanagar that Mah-
mud Shah was willing to cede to him the forts of
Moodkal and Rachore if he would wrest them from
Yusuf Adil Khan, at the same time letters were
addressed to Bahadur Geelany, who possessed Goa
and Dureabar (the tract, which in the language of
Dekhan is called Concan) inviting him to invade the
country of Yusuf Adil Khan.

Timraj, the general of the Ray of Beejanaggar,
having crossed the river Toongabadra, laid waste
the country as far as Mudkul and Rachore, and
Bahadur Geelany, reduced the fortress of Jumkindy.
Yoosoof Adil Khan was too weak to repel these
attacks by force. He accordingly made peace with
Timraj, and expelled Bahadur Geelany from his
dominions; but without attempting to recover
Jumkindy, led his army, composed of eight thousand
foreigners towards the capital against Kaseem
Bareed ’.

According to one account that Ferishta records
the Adil Shah was defeated, had to make peace
with his enemies and retire to Bijapur. It was
then, ‘On learning that dissentions prevailed in
Beejanaggar, he marched to retake Rachore. On
reaching the banks of the Krishna, Adil Shah fell ill
of fever brought on by exertionin hunting, and was
confined to bed for two months. ‘In this interval
Timraj, the minister having composed his disputes
with the young Ray of Beejanaggar, advanced at the
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head of an army to Rachore, which struck terror into
that of Yusuf Adil Khan for whose recovery fervent
prayers were offered up by his subjects.’

‘ Meanwhile intelligence was received that Timraj
having crossed the Toongabadra, was advancing to
Beejapur. Yusuf Adil Khan numbered his troops
and found them to consist of eight thousand Doaspa!
horse and two hundred elephants of all sizes’. Tim-
raj won in the battle which was fought on a Saturday,
in April, 1493, but his army engaged in plunder was
put to flight by.a charge of Adil Khan’s forces which
he rallied and brought into action on hearing that
the Vijayanagar forces were engaged in plundering
the camp. Timraj and the young Ray fled to
Beejanaggar. The latter died on the road of wounds
received in the action and Timraj seized the Govern-
ment of the country; but some of the principal
nobility opposing his usurpation, dissentions broke
out, which gave Yusuf Adil Khan a respite from
war in that quarter’.

‘Dustoor Khan relates, that the victory was gained
by the following strategem. Yusuf Adil Khan, after
the disorder of his troops, sent a messenger to
Timraj entreating peace and offering to acknowledge
allegiance to the Ray for the country he held;
upon which the minister and the Ray came, attended
by three or four hundred followers and their princi-
pal nobility, to a conference in the field, when Yusuf
Adil Khan fell upon them by surprise with his

1 Double-horsed cavalry.
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whole army and routed them, killing seventy persons
of rank. Their troops alarmed at the death of their
chiefs, fled and left the camp to be plundered by the
victors’. Yusuf Khan then reduced Mudkul and
Rachore, which added largely to his power and
wealth.

It can be seen from the extracts above that all
these transactions took place between the years 1489
and 1493. In spite of the blundering of Ferishta in
regard to the name Timraj, it was the minister
that figured in the earlier war consequent upon
Kasim Barid’s move against Adil Shah. In the
battle itself it was the young king that figures with
the minister who was able to advance after settling
some dissensions that arose at head-quartexs con-
sequent on a new succession obviously. It must be
noted that the young king, the misunderstanding
between whom and the minister had to be com-
posed before the general could advance, died of
the wounds he received in battle in April, 1493,

NUNIZ

Let us now turn to Nuniz.

¢ At that time a captain who wished him ill, deter-
mined to kill the prince, with a view afterwards to
say that Narasenaque had bidden him commit the
murder, he being the minister to whom the govern-
ment of the kingdom had been entrusted, and he
thought that for this act of treason Narasenaque
would be put to death. And he soon so arranged it
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that the prince was killed one night by one of his
pages who had been bribed for that purpose, and
who slew the prince with a sword. As soon as
Narasenaque heard that he was dead, and learned
that he himself (was supposed to have) sent to kill
him, he raised up another brother of the late king’s
to be king, not being able to further punish this
captain, because he had many relations, until after
he had raised this younger brother to be king, who
was called Tamarao. He (Narasenaque) went out
one day from the city of Bisnaga towards Nagum-
dym saying that he was going hunting leaving all his
household in the city. And after he had arrived at
this city of Nagumdym he betook himself to another
called Penagumdim, which is four and twenty
leagues from that place, where he at once made
ready large forces and many horses and elephants,
and then sent to tell the King Tamarao of the cause
of his going ; relating to him the treason that that
captain by name Timarasa had carried out slaying
his brother the king, and by whose death he (the
prince) had inherited the kingdom. He told him
how that the kingdom had been entrusted to him by
his father, as well as the care of himself and his
brother, that as this man had killed his brother, so
he would do to him in the same way, for he was a
traitor; and he urged that for that reason it was
necessary to punish him. Butthe king at that time
was very fond of that captain, since by reason of
him he had become king, and in place of punishing
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him he bestowed favour on him and took his part
against the minister. And, seeing this, Nara-
senaque went against him with large forces, and
besieged him, threatening him for four or five days,
until the king, seeing his determination, commanded
Timarasa to be put to death; after which he (the
king) sent the (traitor’s) head to be shown to the
minister, who greatly rejoiced. Narasenaque sent
away all the troops and entered the city, where he
was very well received by all the people, by whom
he was much loved as being a man of much justice.’

These two accounts differ in essential particulars
to such an extent that preferring either to the other
would be a matter of considerable difficulty, Accord-
ing to Ferishta Timraj (which stands for Heerraj of
Scott’s translation and Narasa of the Inscriptions),
had to act once at the instance of Kasim Barid and
that must have been in behalf of Narasinga or Nara-
simha I, soon after A. . 1489. The next time the
Adil Shah marched against Vijayanagar having
heard of dissentions in the city. The Adil Shah
having fallen ill for two months, Timraj had time
to compose the dissentions at head-quarters and
march to meet the enemy. The battle was fought
on a Saturday in April, o.p. 1493. The young king
died of the wounds he received in the battle.

INSCRIPTIONS

Turning to the inscriptions we find that the first
record of Narasimha II is dated A.D. 1493 (Saka
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1414, Kolar 34) and the earliest in all probability
were those dated January 27, A.D. 1493 (Mudegere
54 and 56). In these and others up %o one of date
Wednesday, September 25, A.D. 1493, Narasimha
I1, is referred to as ruling with various titles but
without those distinctly characteristic of the ruling
sovereign, namely, Maharajadhiraja, Rajaparamas-
vara, etc. Records of December 18, A.D. 1493
(Doddaballapir 42 and 45) are the first in which
these supreme titles appear before the name of
Narasimha II, thereby indicating that he became
the supreme ruler between September 25 and
December 18 of A.p. 1493. These records seem to
bear out Ferishta’s account in all its details. Nara-
singa I, must have died either at the end of A.p.
1492 or the beginning of the following year, at any
rate before January 27 of A.D. 1493. The general
Narasa under the testament recorded by Nuniz
perhaps preferred Narasimha II, to his elder brother
and nominated him. This would create an opposi-
tion and there would have been dissensions conse-
quent upon this division among the powerful nobles
and generals of Vijayanagar, the first prince himself
actively declining to be set aside. Narasa composed
the difficulties by accepting the elder brother for the
time being, the younger having his own following
in the provinces directly under Narasa. When
the first prince died as a result of the wounds he
received in the battle of April, 1493, Narasimha
I1, must have succeeded to the throne. Hence the
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assumption of full royal titles in the records of
December of that year. i

It is just possible that the opposing faction tried
to foist the blame for the death of the first prince
upon Narasa and even poisoned the mind of the
young king against him. It may also be that
Timmarasa, the Tymarasa of Nuniz, was the man
primarily responsible for this nefarious act. Narasa
Nayaka sought his own safety in retiring to Penu-
gonda, and then marched upon the capital not to
permit of repetition of the evils of incompetent rule
in Vijayanagar. Information of these complicated
transactions must have reached Nuniz through in-
formants not remarkable for accuracy in regard to
details as has been only too evident in respect of his
account so far. Itis quite possible that Ferishta
lighted upon a correct record of these in the archives
of Bijapur which must have had accurate information
as the Adil Shah made the movements of his army
depend upon information furnished by his intelli-
gence department.

NARASIMHA II

Narasimha II came to the throne between the
months of September and December, 1493, his elder
brother having died in the course of the year not by
assassination but as a result of wounds he received
in battle. Whatever was the actual nature of this
succession, the real power was actually in the hands
of Narasa Nayaka, according to the testament of
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Saluva Narasimha 1 and the actual needs of the
empire at the time, As Mr. Krishna Sastri says,
‘In the records of Immadi Narasimha the place of
honour is generally given to Narasana-Nayaks who
is invariably referred to, either as a generalissimo
in charge of the whole army of the Vijayanagar
kingdom or as an agent managing the State affairs
for Tmmadi Narasimha from the capital Vijayana-
gara. Records of the latter are found distributed
over the Cuddappah, Anantapur, South Canara,
Trichinopoly and Madura districts of the Madras
Presidency, and the Mysore State. Under orders
of the “Lord ” Narasana-Nayaka, the province of
Barakar was at the time governed by Sadharanade
(va) Vodeya, Nagira-Rajya which included within it
Haiva and Konkana was in charge of the Maha-
mandale§vara Saluva Déva Raya Vodeya whoin Saka
1422 made a grant, for his own merit, to the temple
of Dharesvara in the Kumpta Taluka of the North,
Canara district, and in Saka 1424, made another gift
to the same temple for the * longevity, health, wealth,
kingdom and victory ”, of Madini Misara Ganda-
kattari, Trinetra-Saluva Narasana-Nayaka, son of
Yisarappa-Nayaka (i.e. I€vara). It is this parti-
cular statement in the particular record that has
been laid hold of to warrant the inference that before
8aka 1424 or A.p. 1502 Narasana Nayaka superseded
Immadi Narasimha on the throne. We have seen
already that Mr. Sewell calls this inference into
question from the chronology point of view. Inthe
5
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words of the epigraphist himself, *“ The fact that a
local chief named Dévarasa-Vodeya, who had previ-
ously made a gift to the temple at Dharasvara in the
Bombay Presidency for his own merit, supplemented
it in A.D. 1501-2 by another endowment for the
merit of Narasana-Nayaka, may be taken to show
that the second usuapation (i. e. the usurpation by
the Tuluvas) of the Vijayanagara sovereignty was
accomplished in A.D. 1501-2 or immediately before
that date.”! This reasoning has nothing to sup-
port it. There are numbers of records in which
various officers of Saluva Narasimha made grants
for his merit and he himself returned the compli-
ment to some, among whom was Narasa himself.
Davarasa-Vodeya making a grant for his merit
first and for the merit of Narasa a few years after,
it may be on a particular occasion when he received
signal honour or approbation, or when Narasa was
on g victorious campaign, cannot be made to bear
this weighty inference. The very records are against
it. There is not a single record of Narasa giving
him the titles of sovereignty, except the Saluva
titles which are ascribed to him and which he per-
haps assumed as an honour to the ruling family
or which were conferred upon him out of regard for
the very loyal service he rendered to his master and
his sons during a life-time. A glance down the list
of inscriptions appended will show that such grants
were made for the merit of Narasa Nayaka while

1 Epigraphist’s Report for 1905-6, p. 85, para. 58.
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Immadi Narasinga Raya was still ruling: In this
connexion No. 445 of 1913 has been drawn into
service to support this contention because of the
expression “ in order that sv@mé Narasa Nayaka may
be victorious”. Svami (Lord) does not imply neces-
sarily ruler. Every one is sv@ms to his servants. No.
357 of 1912 has been brought in also to prove that
the second usurpation so called took place in A.D.
1501-2, on the strength of the expression “Svami
Narasa Nayaka went to Sivaloka (died)””. There is
nothing in it to indicate that this was the greaf
general and what is worse for the case, there are
grants of subsequent dates in which he is indicated
as unmistakably alive. No. 395 of 1912 is a grant
by an agent of Narasa Nayaka. There is so far no
definite piece of evidence that Narasa usurped the
throne setting aside Immadi Narasimha who made
the Davulappalle grant of A.D. 1504 and whose name
is mentioned in various other grants up to, and even
beyond A.p. 1505 in which year in all probability
Narasa Nayaka died, as Goribidanur 77 and No. 177
of 1913 would seem to indicate clearly. The first is
a record of Vira Narasimha, son of Narasa, and the
second records a gift by king Vira Narasimha for
the merit of his father Narasa Nayinigaru. That
Narasa was ever the sovereign on the throne of
Vijayanagar seems thus to rest upon no foundation
of fact.’
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NARASA; DE FACTO RULER

He was, however, the de facto ruler from A.D. 1493
to. 1505 and kept the Empire from breaking up by
putting down internal rebellions on the one hand
and keeping out the Adilshah on the other. His
actual achievements are described in the copper-
plate grants of his sons in some detail and the fol-
lowing is from some of them :—

‘ Damming up the Kavery in full flood, he crossed
over and capturing his enemy alive, seized his king-
dom and taking possession of érirangapa’g@ana,
erected there the pillar of his fame.’?

5 Having conquered Gajapati Raya, he won by his
valour the title Gajapati Rayebha-Gandabherunda
(a two-headed eagle to the elephant Gajapati Raya).
Having conquered the mighty fierce Turushka king
in battle, he gained the “title dushta ran mriga”
Sardula (a tiger to the deer, wicked kings),
Having defeated the Madhura king Manabhipa in

¢“1Kaveérim asu badhva bahu]a-jala-raydnt tam vilang-
hyaiya Satrum.
Jivagraham grihitva samiti bhuja-balat tam charaj-
yam badiyam
Kryitva Srirangaptrvam tad api nija va$d pattanam

yo babhass.
Kirti stambham nijkhaya tri-bhuvana bhavana
stiyamanapadanah.’

(Gundlupet 30, Epigraphica Carnataka, vol. iv, Part IL.)
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battle, he forced the Pandya, Chola, Chera and other
kings to pay tribute.’?

Mr. KRISHNA SASTRI’S FINDINGS

Having come so far we are face to face with the
statement made by Mr. Krishna Sastri ‘In the
copper-plate grant from Dhars§vara noted already,
Saluva-Narasana (i.e. Narasa) Nayaka, son of Yi§va-
rappa (I§vara) Nayaka, is referred to as still living
in Sakas 1424, Durmati the month Bhadrapada,
whereas in a record from Barakiru, ? dated in the
same Saka year Durmati, but in the month Magha,
we are informed that Vira Narasinga Raya was
ruling from the throne of Vijayanagara. Conse-
quently, we have, perhaps, to infer that Narasa died
in the latter part of Saka 1424 and left his son Vira
Narasimha to succeed to the throne.’

CRITICISM OF THE FINDINGS
‘We have not in the Epigraphist’s published list
the detail here given from No, 152 of 1901, but we
1 Jitva Gajapatim Rayam birudam prapa sahasat
Gajapatyakhya Raysbha ganda bhérunda ityamum
Pratapogram Turushkéndram yudds jitva parak-
ramab , ‘
Dushta ran mriga Sardala ityadi birudan agab
Madhura vallabbam Mana-bhiipam nirjitya sam-
yugs.
Karadikritvan Pandya-Chola-Cheradi bhupatim.
(Goribidandr 77, Epigraphia Carnataka, vol. x.

2 Epigraphist’s Collection, No. 152 of 1901.
34.8.R., 1907-8, p. 171.
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have no reason to call the Epigraphist’s statement
into question in regard to the fact. The inference,
however, seems quite unwarranted. Nos. 57, 59,60
and 61 of the appendix, all of them imply that
Narasa Nayaka was alive later than the date given
above, and hence the Vira-Narasinga Raya said to
have been ruling from the throne of Vijayanagara
must be Immadi Narasimha who, about this period,
got into a fancy for other titles than those that were
his own. No. 63 of the appendix gives the Hoysala
title Bhujabala to Saluva Narasimha I ; No. 57 gives
the titles specially applicable to Déva Raya II to
what appears to be Narasana, that is, the general
Narasa; No. 68 calls Narasanna chief among the
officers of Vidhyanagara simhasanariida Bhujabala-
pratapa Narasimha who was then on the throne of
Vidhyanagara or Vijayanagar. This is of date
March 10, 1506, according to Sewell.

Narasa Nayaka then did not die in A.p. 1502,
nor was Immadi Narasimha set aside by him as far
as the evidence available can take us. Narasa, the
general-in-chief and regent died as such in 1505 as
was already indicated and was succeeded in his
position by his son who assumed the supreme titles
in Malavalli 95 of date December 15, 1506, so that
it is clear that for some time after the death of his
father he went on in subordination, however nomi-
nal, to the titular monarch for the time being.

Immadi Narasimha’s records are found as late as
1507 (75 and 76 of appendix) and then cease. It is
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only some of the copper-plate grants of Narasa's
sons that credit him with baving occupied the throne
of Vijayanagar, but they do this honour even to his
father I§vara, who could not have had any occasion
for doing so. Nuniz's story about the setting aside
of Immadi Narasimha and his subsequent murder
during the life-time of Narasa is not supported by
any evidence from these records. His chronology
need not, therefore, be attached the importance that
it has been accorded. The probabilities are thab
Vira Narasimha, son of Narasa set him aside com-
pletely and even got rid of him in the manner des-
cribed by Nuniz and believed to be supported by the
Muhammadan kistorians.

VIRA NARASIMHA, THE SECOND USURPER

Of Vira Narasimha Réaya, Narasa’s son and suc-
cessor, Nuniz has :—*¢ And this king left at his death
five sons; one was called Busbalrao, and another
Crismarao, and another Tetarao, and another Ramy-
gupa and another Ouamysyuaya.

And this Busbalrao inherited the kingdom at the
death of his father Narasenaque and reigned six
years, during which he was always at war, for as
soon as his father was dead the whole land revolted
under its captains; who in a short time were de-
stroyed by that king, and their lands taken and re-
duced under his rule. During these six years, the
king spent, in restoring the country to its former
condition, eight million gold pardaocs. This king
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died of his sickness in the city of Bisnaga; and
Mr. Krishna Sastri says, ‘ We have not on record
many inscriptions of Vira-Narasimharaya. Those
mentioned by Mr. Sewell have not yet been criti-
cally examined. Three records from Barakaru
(South Canara), Tadpatri (Anantapur) and Jambai
(South Arcot) mention a few of Vira Narasimha's
subordinates. These were Basavarasa-Odeya ruling
the Barakiiru-rajya, the Mahamandalésvara Rama-
yasola-Maharaja, one of the Uraiyar Cholas of the
Solar race and Saluva Timmarasa, the mahdprad-
hana of the king. At Ramasvaram near Proddatar
(Cuddappah) is a record dated in Saka 1430, Vib-
hava, which does not refer to any ruling king, but
mentions gifts made to the temple of Ramayad&va
by Saluva Govindaraja, son of Rachiraja of the
Kaundinya-gotra. Apastamba s#tra and the Yajus-
§@kha, for the merit of Vira Narasimha Raya and
Saluva Timmayya. On Friday, the 15th #ths of
the bright half of Viéaka in the Sak a year 1431,
éukla,, Vira Narasimha Raya was still ruling at
Vijayanagara, when his mahapradhdna Saluva-
Timmayyangaru made a grant of a village in Gutti-
rijya to the temple of Ramasvara at Tadiparati.
This Saluva Timmayya, of whom more will be said
in the sequel, is the famous minister that played so
prominent a part in state politics during the reigns
of Vira Narasimha Raya and his successor, the great
Krishna Raya. Saluva Timma’s parentage, as given
in the Kondavidu inscription shows that Siluva
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Govindaraja of the Ramadvaram and Mopir records
must have been identical with the Gaundaja or
Gandarajo mentioned by Nuniz as a brother of
Saluva Timma and holding an important executive
function in one of the provinces of the Vijayanagar
Empire. -

Before going into the reign of Krishnaraya it may
be useful to see what copper plates and Nuniz have
to say about Vira Narasimha. The former praise
him as a virtuous king who made gifts at various
sacred places, such as Rams§varam, érira,nga.m,
Kumbhaksnam, Chidambaram, Sonagila (Tiruvanna-
malai), Kanchi, Kalahasti, Srisaila, Ahobala, Maha-
nandi, Nivritti, Harihara and Gokarna. But Nuniz
says that during the six years of his rule Busbalrao
was always at war; for as soon as his father was
dead, the whole land revolted under its captains ; and
that about the time of his death, in order to secure
the throne for his own son, he issued the cruel order
that the eyes of his step brother Krishna Raya should
be put out. Whatever the estimate of Nuniz may be
of Vira Narasimha’s character he seems to be cer-
tainly right when he says that the whole land revolt-
ed on Narasa Nayaka’s death. In an inscription
from the Kadir district (Mysore), we are told of an
expedition carried into the Tulu-raj by Bhujabala
Maharaya (i.e. Busbalrao) in order perhaps to quell
the rebellious feudatories of that province, one of
whom at least, the Kalasa Karkala chief Yimmadi-
Bhairarasa-Odeya is stated in the record to have
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been quite anxious about the continuance of his
petty estate.

The Mussalman Governor at Goa, according to
the Italian traveller Varthema, was at war with
Narasimha of Vijayanagara, about the year A.D.
1506. The Ummattar chiefs in the eastern part of
the Mysore country must also have grown powerful,
if they had not actually revolted, and must have
held permanent rule (sthirardjya) at Terkanambi
(Gundlupet Taluka) and the surrounding country.
Other petty chieftains of Mysore also cannot have
kept the ‘peace ; else, as we shall see in the sequel
there would have been no necessity for Krishna
Raya to have gone on a victorious tour immediately
after his coronation to put down these petty rulers.
For the same reason, too, we may not be far wrong
if we infer that the Gajapati king had carried his
influence far into the interior of the Vijayanagara
kingdom and had held the fortresses of Kondavidu
and Udayagiri which were situated in the Karnata
country. The Muhammadan kings of Bijapur also
could not but have found the Tuluva usurpation by
Narasana Nayaka, or rather, by his son Vira Nara-
simha Raya a favourable opportunity to pounce once
again on their natural enemies, the Hindu kings
of Vijayanagara.
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GENERAL REBELLION AT VIRA
NARASIMHA’S ACCESSION

From these extracts it is clear that Vira Nara-
simha’s accession was the signal for a general rebel-
lion in the provinces probably because of the inno-
vation to set aside the titular ruler Immadi Nara-
simha. He was able to regain for the empire some
at any rate of the rebel provinces, though he left
some to his successor to bring under allegiance. Vira
Narasimha thus succeeded to power sometime in
A.D. 1505 and to the position of Emperor perhaps
some time after, giving rise to the series of rebellions
of the more distant provinces. The short period of
his rule did not permit of his bringing all of them
back to their allegiance, and he had to bequeath to
his successor not only the empire but also the re-
sponsibility of keeping it from dismemberment by
rebellion within, and by the ceaseless advance of the
last great Gajapati Pratapa Rudra whom we hear
of about this time in possession of Udayagiri.

CONCLUSIONS

Our investigations then lead us to this conclusion
in regard to the second part of the problem we set
to ourselves in the extracts from Sewell with which
we began the enquiry. Saluva Narasinga’s usurpa-
tion took place in A.D. 1485-6 as the inevitable result
of misrule and usurpation in Vijayanagar before
him, He took upon himself the responsibilities
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from no unworthy motives of personal greed or
even mere dynastic ambition. Far rather the
dominant motive seems to have been the preser-
vation of the empire from dismemberment. He
passed this motive and his real power and his
responsibilities to his veteran general Narasa, who
carried out loyally what was bequeathed to him,
the command of power and the responsibilities in-
volved in this, by placing on the throne the son of
his master but carrying on the administration him-
self to the day of his death in A.p. 1505. His son
Vira Narasimha succeeded to his power immediately
and to the throne a little later to the detriment of
empire which could be preserved from dismember-
ment only by the indomitable energy and the effective
warring of his successor brother King Krishna Dava
Raya who came to the throne about the end of the
‘year 1509.
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